17《施洗約翰之死對於信仰服侍上的省思》

————可六14-29 節

引言:

什麼是福音?一般人對於福音的認識可能是概念性的:"耶穌基督並他釘十字架,或者 福音就是好消息",這些有沒有問題?沒有,但卻沒有內容,只是概念性的,為什麼我這樣 說你,因為多數都不知道信仰的核心是什麼,最直接的就會是上天堂嗎?如果說是上天堂那 可真的就簡單了,為自己時應當的,實質上並非如此。,那麼多的信心偉人他們對福音的認 知如何?例如:"【羅9:3】為我弟兄、我骨肉之親,就是自己被咒詛,與基督分離,我也願 意。:【出 32:32】倘或你肯赦免他們的罪,——不然,求你從你所寫的冊上塗抹我的名。", 他們為什麼這樣說?福音是為了使人得生命,但背後的那位拯救者才是最重要的。因此,為 榮耀神才是基督徒的目的,而不是自身的得失。因為之前他們都逼迫過教會和殺過人!而今 天人們對於福音的認識可能已經偏離了軌道,更有甚者將福音作為廣告來推銷,信耶穌能治 病,信耶穌家庭事業皆大歡喜,順風順水。與那些做廣告商家喊的沒有多大區別:"糖尿病 人的福音,三位一體的療效"等等不一而足。本段經文,關係到施洗約翰之死,這是他見證 福音的人生的巔峰。他死的原因是什麼?,對於那些不接受福音之人的惡你怎麼看?從中我 們是否明白跟隨見證主的人將面臨怎樣的處境,真的像那些廣告和那些異端所說的順風順水 嗎?因此,對於見證基督的人來說,,更應該清楚所信之道的重要性。本段經文從希律與其 他人的信仰當中你會學到什麼功課,特別是希律和希羅底的行為你該怎麼看?對於罪的可怕 性你有知道多少?這些都是基督徒不可小視的問題。我們一同分享下麵的相關事件,看看他 們最終是如何對待信仰上的問題,他們是如何抵擋福音的!

經文——

<u>【可 6:14】耶穌的名聲傳揚出來。希律王聽見了,就說:"施洗的約翰從死裏復活了,所以</u> 這些異能由他裏面發出來。"

【可 6:15】但別人說:"是以利亞。"又有人說:"是先知,正像先知中的一位。" 【可 6:16】希律聽見卻說:"是我所斬的約翰,他復活了。"

一、復活者究竟是誰? V14-16

內容——

1. 耶穌到底是誰? V14-15

首先,馬太福音家譜中告訴我們耶穌基督是亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫,這是我們透 過加上的第一印象看到的,實際上他是上帝在預言和預表當中,並在新舊兩約中向我們提供 的中保基督,這是我們知道的。

2. 抵擋者與見證者福音者的區別 V16

其次,這裏"耶穌的名聲傳出來,卻發出了一系列的爭議,關於耶穌基督是誰的問題。 希律(小希律安提怕)王卻說**"***是我所斬的約翰,施洗的約翰從死裏復活了***"**為什麼他如 此肯定呢?並且說:"這些異能由他裏面發出來的"。大家都知道,施洗約翰在世上並沒有行 過一件神跡,他只是在曠野傳悔改的道,使人知罪等候基督"*看那神的羔羊除去世人罪孽的*"。 施洗約翰見證基督是非常明確的。在兩者對比的情況之下,施行異能與權柄是耶穌基督,要 突顯耶穌的事工大能。本卷書第一次提到關於"復活"的議題,而此次是用在了對於施洗約 翰復活的猜測。在猶太人中的法利賽人是相信死人復活的,撒督該是不相信死人復活的,最 少有兩組人的意見相左。那麼,希律為什麼那麼的肯定時許約翰復活呢?第一,希律站在法 利賽人的立場相信死人復活。第二,從政治的角度來看,當他殺了施洗約翰的時候得罪了跟 隨施洗約翰的人, 為了緩解祂政治上的壓了, 向眾人宣告: "是我所殺的施洗約翰他復活了", 緩解嚴厲的存在''第三、他個人比較欣賞施洗約翰,從個人的角度並沒有排斥的想法。其 他人是關心彌賽亞到來的問題: "**【瑪 4:5】'看哪,耶和華大而可畏之日未到以前,我必差** 遺先知以利亞到你們那裏去。【瑪 4:6】他必使父親的心轉向兒女,兒女的心轉向父親,免 *得我來咒詛遍地。'"*,這樣看來,議論的內容並非是空穴來風,都各自有根有據,甚至有人 說:"*是先知,正像先知中的一位*"。這樣的猜測都對嗎?因為所有的人都想知道答案!這是 非常重要的事情,因為信仰的對象必須要清楚,否則信仰大有問題。不認識所信對象就是一 種迷信和盲信, 救恩也無法得到確認和保障。

首先,讓我們對他們加以否定,因為他們根本不認識耶穌,沒有關係的信仰會得救嗎? 不會,也不可能!但他們也讀聖經,甚至對舊約聖經倒背如流,關於所信對象是誰卻尷尬了, 難道不是嗎?這就是我們要反思的問題,因為當今教會大多數信眾都在這種模糊狀態之中, 真實只知道信仰辭彙的一些概念,並非懂得真理的核心內涵。希就如同律王如此,他非常向 上施洗約翰,為了迎合政治統治需要,還是站錯了位置,但他卻說: 異能是從施洗約翰出來的,肯定施洗約翰復活之說,這是在指東打西,約翰也誒有說自己有這樣的能力,甚至約翰也否認自己是基督: "【約1:19】約翰所作的見證記在下面: 猶太人從耶路撒冷差祭司和利未人到約翰那裏,問他說: "你是誰?" 【約1:20】他就明說, 並不隱瞞; 明說: "我不是基督。"。希律一己私欲的添加"復活"概念這種錯誤信仰導向,是典型的異端行為。因此,他與施洗約翰在對比西就獻得完全不同: "看那!神的羔羊出去使人罪孽的" 這一福音性經典總結。

3. 作者的意圖

整篇馬可福音論述耶穌的服侍以及門徒訓練的過程。希律一黨所代表的人群是抵擋耶穌的,看似敬虔的外貌卻已經是道貌岸然的信仰,法利賽人的信仰就是如此,他們根本不信耶穌。作者馬可是要針對當時的讀者所強調的內容是發人深省的。不要像希律和那些同黨一樣的信仰,雖然口中議論關心信仰,卻與所信之道背離的。耶穌基督和他們沒有半毛錢關係,反而他們的臆測露出了他們的信仰光景。

這不得不讓我們反思我們的信仰勝過,信來信去成為了"半吊子",不清不楚比世人更可憐,我們的信仰需要進一步學習的同時,還要像主懇求賜給我們信心和力量,去親身經驗所信之道。耶穌超越所有的先知!因為他是神國的君王!

經文——

【可 6:17】 先是希律為他兄弟腓力的妻子希羅底的緣故,差人去拿住約翰,鎖在監裏,因 為希律已經娶了那婦人。

<u>【可 6:18】約翰曾對希律說:"你娶你兄弟的妻子是不合理的。"</u>

【可 6:19】於是希羅底懷恨他,想要殺他,只是不能;

<u>【可 6:20】因為希律知道約翰是義人,是聖人,所以敬畏他,保護他,聽他講論,就多照著行,並且樂意聽他("多照著行"有古卷作"遊移不定")</u>。

二、施洗約翰殉道的原因 V17-20

内容——

1. 先知被殺的原因 V17-18

經文開始,希律承認自己殺了施洗約翰,但我們並沒有講明原因,因此,後面作者向我們解釋施洗約翰之死,關係到希律與兄弟腓立之妻希羅底的問題,二人並非是正常關係。腓立是大希律安提怕特的第三個兒子,掌管約旦河外北部地區特拉可尼與比利亞地區,執政期

間被羅馬皇帝凱撒召去做了人質,這是大希律死後分給三個兒子統治的轄區,三個兒子:安 提怕、亞基老和腓立。施洗約翰就是死於大希律的兒子安提帕之手。從聖經的倫理來看,他 娶了兄弟的妻子是不合宜的,因為他的兄弟還活著,而希羅底為了找到自己的政治靠山,與 自己丈夫兄長結婚,此事沒有人敢言語,子以色列人信仰當中影響是非常不好的,因此,施 洗約翰指責了他們的惡行招致殺身之禍,"<u>利18:16 不可露你弟兄妻子的下體,這本是你弟</u> 兄的下體。利20:21 人若娶弟兄之妻,這本是污穢的事,羞辱了他的弟兄,二人必無子女。", 針對於希律犯罪事實的指控他並沒有悔意,一意孤行抓了約翰下在監理,殊不知蛇蠍婦人希 羅底早有謀殺施洗約翰之心,只是尋不著機會。

上文已經闡明希律已經娶了那婦人,並且也說明了施洗約翰暫時沒有死的原因:"*因為希律知道約翰是義人,是聖人,所以敬畏他,保護他,聽他講論,就多照著行,並且樂意聽他("多照著行"有古卷作"遊移不定")*",古卷這裏翻譯為"遊移不定",是說希律還沒有下定決心殺死施洗約翰。這就為後面故事的發展留下了伏筆。我們不要以為希律殺了施洗約翰是被動的,這只是外在的一個表像,因為種種利益在他面前,他要為襲擊的信仰需要選擇的。因為政治的考量,以及個人利益的原因,最終他並沒有按著公義來對待他自己的百姓,這只是一種虛假的信仰。試問:這種信仰少見嗎?虛假的信仰就如同假冒偽善的法利賽人,平常有敬虔的外貌卻背棄了敬虔的實意,不知罪的表現就是如此,悖逆的百姓就是如此,平常做再好的善行都是一種假冒偽善的偽裝,大家不要被表像欺騙,要深度思考信仰的核心,以及人的生命光景如何。只追求真理,順服在神的旨意當中才有真正的安慰和真實的信仰生活,他的生命見證也是真實的。死亡並不可怕,因為人人都有一死,死後卻有大審判。人或者不是單靠食物,乃是靠神口裏所說的一切話,其實就是見證基督與神的榮耀。

2. 服侍者使用神話語的審判 V18

世人都不願意聽道批評的話,這世人的本性。因此,當傳道人針對有罪之人的指責,大部分人是接受不了的,能夠接受的都是承認自己是罪人的原因。而有些人沒有真實的信心,不明白聖道和聖靈的工作: "*【來 4:12】神的道是活潑的,是有功效的,比一切兩刃的劍更快,甚至魂與靈、骨節與骨髓,都能刺入、剖開,連心中的思念和主意都能辨明。*"不知罪的人第一時間就是抵擋真道,而不是反思和查考聖經神的話,這種表現你就能夠分辨出他的信仰如何。因此,透過希律在信仰上的一些表現,他並沒有按著神的話來判斷,而是用自己的私欲在宣傳。在先知施洗約翰的審判之下,那些道貌岸然的文士和法利既然如此,希律也是如此,施洗約翰的指責就是如此,耶穌的指責也是如此。今日的傳道人應該做什麼?迎合

大眾嗎?傳講恩典福音和那些假冒偽善的敬虔主義、道德主義嗎?都不是!是上帝絕對真理的話,使人覺得紮心的道!但今天家庭信眾為什麼如此抵擋難以推行神的話呢?因為罪人在不知罪的情況下已然停留在自己的私欲當中,如同以色列在曠野想念埃及的生活,這樣的結果是什麼?滅亡!因為他們硬著頸項試探耶和華上帝嘛!倒閉曠野一定是最終的結局。真正的基督徒能不著急嗎,舊約先知如此,施洗約翰也是如此。今天的傳導有有多少為父為母的心腸呢?有多少人體會主的心呢?我們不能夠要人本的自由,並非是真自由,因為真理使人得真自由,那就是在基督裏謙卑受教的服侍。

3. 不悔改之人的抵擋 V19

不悔改一定會與神為敵,外在表現就是抵擋真理。單單以人的利益為先,迎合人的需要,都因為邪情私欲在背後的隱藏,撒旦就是利用真陽的手段將人哄騙到撒旦的面前敬拜,用鬼話欺騙騙信眾,用假敬虔與道德主義作為招牌,這在教會歷史中層出不窮,18-19世紀的約翰衛斯理與芬尼的聖潔運動,約翰達蜜繼承弟兄會的傳統的亞米念主義神人合作之說,端思想大行其道,打情感牌。靈恩運動思潮使人脫離聖經神話語的基本原則,使人在神話語上添加和刪減,這重複著古蛇、撒旦、魔鬼一慣性的計謀。因此,若不悔改都將滅亡,希律和法利賽人都是如此。而施洗約翰和耶穌卻不同:"【太3:7】約翰看見許多法利賽人和撒都該人也來受洗,就對他們說:"毒蛇的種類!誰指示你們逃避將來的忿怒呢?;耶穌說:【太12:34】毒蛇的種類!你們既是惡人,怎能說出好話來呢?因為心裏所充滿的,口裏就說出來。"這就是對那些假冒偽善不知罪之人傳悔改的道和審判。

經文——

<u>【可 6:21】有一天,恰巧是希律的生日,希律擺設筵席,請了大臣和千夫長,並加利利作</u> 首領的。

<u>【可 6:22】希羅底的女兒進來跳舞,使希律和同席的人都歡喜。王就對女子說:"你隨意向</u> 我求什麼,我必給你。"

【可 6:23】又對她起誓說:"隨你向我求什麼,就是我國的一半,我也必給你。"

【可 6:24】她就出去對她母親說:"我可以求什麼呢?"她母親說:"施洗約翰的頭。"

【可 6:25】她就急忙進去見王,求他說:"我願王立時把施洗約翰的頭放在盤子裏給我。"

【可 6:26】王就甚憂愁,但因他所起的誓,又因同席的人,就不肯推辭,

【可 6:27】隨即差一個護衛兵,吩咐拿約翰的頭來。護衛兵就去在監裏斬了約翰,

【可 6:28】 把頭放在盤子裏,拿來給女子,女子就給她母親。

【可 6:29】約翰的門徒聽見了,就來把他的屍首領去,葬在墳墓裏。

三、不悔改之人的良心控告 V21-29

1. 早有預謀的陷害 V21

中國有句俗語"最毒不過婦人心",這句話好像用在希羅底的身上非常合適。在她身上讓我們看到了無所不用其極的,為了掩蓋自己的惡行不擇手段致施洗約翰死地。對於她來說,施洗約翰活著就是他最大羞辱,因為施洗約翰的影響力太大了,可能是猶大全地、加利利和撒瑪利亞無人不知無人不曉,只有施洗約翰死了才能夠使他遮蔽真相避免良心控告,這一切的想法在她內心已經由來已久,他可能早就預謀在希律生日當天做點什麼,趁著王公貴族都在,解決了施洗約翰的同時也能夠堵住王功臣的嘴,黎民百姓就更不用說了。這就是一個良心控告之人,早有預謀的陷害。

2. 一場完美的骯髒交易 V22-28

我想,希羅底女兒的舞姿一定不錯,也能能夠博得王公貴族和希律的賞識,實際上這些都不重要,因為這只是希羅底布下的一個棋局。果不其然,到了"應有"的好評。王的尊後一開:"隨你向我求什麼,就是我國的一半,我也必給你。"從我個人的角度來分析,這並非是空穴來風,因為希律與希羅底的婚姻不是正常的關係,也許這是一種暗示,因為他知道希羅底想要殺施洗約翰:"【可6:18】約翰曾對希律說:"你娶你兄弟的妻子是不合理的。"【可6:19】於是希羅底懷恨他,想要殺他,只是不能:"上文提醒過我們,所以我們不能夠憑著自我的理解,認為希律是無辜的。如此的承諾在眾目睽睽之下希望得到王后的歡心,"【可6:24】她就出去對她母親說:"我可以求什麼呢?"她母親說:"施洗約翰的頭。"當女兒說按話,希羅底沒有一點的遲疑,直指問題的核心:"施洗約翰的頭",這清楚的回答可能都已經響徹了整個王宮,因為他的內心已經難奈不住這種報復的洪流,良心的控告已經漫過了他們頭頂,使她無法呼吸了。就借用自己的辦法解決被罪公告的實際。

這一種演繹難道罪人的真實寫照嗎?有多少不悔改的罪人在用自己的辦法掩蓋犯罪的事實,不想就近約靠著福音來解決,結果在沉淪之中一錯再錯越陷越深,一步步進入罪惡的泥潭。希羅底看似完美的交易,實則人神共憤,蛇蠍淫婦。這就是罪人的本性,如果我們不相信真福音,來就近真理,就是在圓蓋米長、作繭自縛,依然在上帝的憤怒之下。人自己無法除去罪惡帶來的良心譴責,這種良心控告使人無法安息,也得不到真平安。我們知道對於追求真理的人我們要感恩,對於那些抵擋真理的我們要憐憫,但並非是縱容。在福音裏真悔改對於一個信徒來說非常重要,因為知罪才是接受恩典的前提,沒有真道的餵養和聖靈的光照,人是不可能伏在基督權柄之下的。切記,不信真理之人都是上帝的仇敵!撒旦的幫兇。

小結——

施洗約翰雖然為主殉道了,也埋葬了。但他的生命已經進入真安息直等主到來復活那一日,這是上帝賜給他的使命,使那些知罪之人能夠聽到真福音,不至於活在自欺的信仰當中。沒有真理和聖道的傳講,就不會有真相信福音之人,沒有真知罪之人就不會有真敬虔之人,沒有將化了膿的傷疤揭開處理,就不知道什麼是劇痛,真福音就是先將他看似好了的痛處揭開,暴露在神的律法之下,重新治療才能夠除去頑疾。那些拒絕真理的人就是在拒絕治療的人,最終因為癌變的失去生命。只有將神的話語清楚地傳達給罪人,他們才能夠有真實的反應,或紮心、或無動於衷。如同針與線,律法如針,福音如線,針一定是先從劃傷的口子紮入,之後線才能夠將它包紮。除此之外,別無它法。那些不懂得針與線縫合之美的人,就無法將榮耀歸給我們的三一上帝,因為他們不信福音,虛假的安慰才是他們眼前的利益。而我們的真知識卻是: "【林前 1:22】猶太人是要神跡,希臘人是求智慧: 【林前 1:23】我們卻是傳釘十字架的基督。在猶太人為絆腳石,在外邦人為愚拙,【林前 1:24】但在那蒙召的,無論是猶太人、希臘人,基督總為 神的能力, 神的智慧。【林前 1:25】因 神的愚拙總比人智慧,神的軟弱總比人強壯。"這就業是福音的真諦,同時也是完全的恩典和真平安的保障。"。

東方雅各證道集!

2023年8月31日星期四